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Városunk törvényhatósági bizottsága f. hónap 6-ikán 
közgyűlést tartott Domahidy Elemér főispán elnöklésével, 
ki kevéssel 3 óra után megnyitván az ülést, következő 
szavakban, kegyeletes hangon parentálva el néhai dr. Eröss 
Lajos püspököt, városunk törvényhatósági bizottsági tagját:

Mély megilletődéssel kell megemlékeznem arról a fáj­
dalomteljes nagy csapásról, amely nemcsak bennünket, 
Debreczen városát, hanem az egész országot, a magyar 
egyetemes református egyházat érte azzal, hogy fötiszteletü 
és méltóságos Eröss Lajos dr. a tiszántúli református egy­
házkerület püspöke elköltözött az élők sorából. De külö­
nösen súlyosan érint Eröss Lajos dr. elhalálozása bennün­
ket, akik mindannyian tanúbizonyságot vehetünk róla, hogy 
az elhunyt püspök a szeretet és a béke olajágával igyeke­
zett mindenütt, s itt, a közgyűlési teremben is szolgálni a 
kiegyenlítés eszméjét, s tanúlságot tehetünk róla, hogy azt 
a szeretetet és ragaszkodást, melylyel Eröss Lajos dr. 
Debreczen város ügyei iránt viseltetett, kifejezésre juttatta 
ebben a teremben is. Szorgalmas látogatója volt a közgyű­
lésnek és részt kért magának a munkából, részt kért min­
dig azzal az odaadással, buzgalommal és azzal az objek­
tivitással, mely az ő egyéniségét jellemezte. Meg vagyok 
győződve, hogy egyetértenek velem a bizottsági tag urak 
abban, hogy az ő emlékét, a bizottságban kifejtett tevé­
kenységét a mai közgyűlés jegyzőkönyvében örökítsük meg, 
azzal a mélységes részvéttel együtt, melyet elhunyta felett 
érzünk; és a jegyzőkönyv maradandó emléke lesz annak, 
hogy a törvényhatósági bizottság hálával gondol arra az 
önzetlen és buzgó működésre, melyet Eröss Lajos dr. püs­
pök a város érdekében kifejtett.

A szívből jött kegyeletes szavak elhangzása után elnöklő 
főispán felhívta a bizottsági tagok figyelmét a tárgysorozat 
fontos pontjaira, kérve, hogy a közgyűlési tárgyakat szíves­
kedjenek higgadtsággal és minden szenvedelem nélkül tár­
gyalni.

Ezután megkezdődött a tárgysorozat tárgyalása:

1. Polgármesteri jelentés 1911. évi január és február 
hónapokról.

A polgármesteri jelentést, mely híven tükrözi visz- 
sza a város január és február havi fontosabb ered­
ményét, a közgyűlés tudomásul vette. Ezzel kapcso­
latban Domahidy Elemér főispán meleg szavakban 
emlékezett meg a törvényhatósági bizottsági közgyű­
lés két érdemes elhunyt tagjáról: Eritz Ernőről és Hauer 
Bertalanról, kiknek a város ügyei iránt buzgó érdek­
lődését a közgyűlés jegyzőkönyvben örökíti meg.

2. Belügyminiszteri leirat a vízvezeték kiépítése ügyében.
A közgyűlés RéviNándor dr., Körner Adolf, Kovács 

József, Aczél Géza, Harsányi Gusztáv, dr. Magoss 
György hozzászólása, illetve felvilágosító megjegyzései 
után elfogadta a Tanács javaslatát, mely a belügymi­
niszteri észrevételeket figyelembe vette. A közgyűlés 
ezen határozatot azonnal hitelesítette és kimondta, 
hogy ez csak birtokon kívül felebbezhető és sürgősen 
felterjesztendő.
3. Ugyanaz a hatvan-utcai vészkiömlö csatorna bebol- 

tozása, a nagyerdei park csatornázása és a csatornahálózat 
kiépítésénél a házicsatornázások anyagának megállapítása 
ügyében hozott közgyűlési határozatokra vonatkozólag.

A közgyűlés ugyanis régebben elhatározta, hogy 
a Hatvan-utcai vészkiömlö csatornát beboltoztatja, a 
nagyerdei parkot csatornázza és a házi csatlakozások 
anyagául az úgynevezett cizeller, azaz drótbetétes csö­
veket használja. E határozatokra a belügyminiszter ki­
fogásolta a nagyerdő csatornázását és nem fogadta el a 
cizeller csövek kizárólagos kötelező beállítását.

A közgyűlés elfogadta a Tanács javaslatát, vagyis 
azt, hogy mondja ki a közgyűlés, hogy a nagyerdő 
csatornázása a villák és az építendő szanatórium és 
korcsolyapálya miatt szükséges, ellenben jogot ad a 
háztulajdonosoknak, hogy a házi csatornázásoknál 
használhatnak cizeller vagy kőagyag csöveket. A köz­
gyűlés itt is kimondta, hogy ezen határozatot csak 
birtokon kivid lehet felebbezni, a határozatot azonnal 
hitelesítette és annak felterjesztését nyomban elrendelte.
4. Ugyanaz a gyárnyénztári szabályrendeletre vonatkozólag.

A közgyűlés a gyámpénztári szabályrendeletet 
elfofogadta.
5. Ugyanaz a Stenczinger-ház lebontása ügyében.

A közgyűlés kimondta, hogy a város tulajdonát 
képező Stenczinger-házat 1911 november 1-én lebon­
tatja, úgy, hogy ennek lebontása egy hónap alatt, 
vagyis 1911 december 1-jére befejezendő.
6. Ugyanaz Takács Bálint Vörösmarty-u. 13. számú 

házának megvétele ügyében.
A közgyűlés Takács Bálint felebbezésére leküldött 

belügyminiszteri leiratot tárgyalván, a Vörösmarty-utca 
13. sz. házastelket utcarendezésre a műszaki hivatal 
által kiállított becsű értelmében a város részére meg­
venni elhatározta.
7. Ugyanaz az értékemelkedési járulékról alkotott sza­

bályrendelet módosítása tárgyában.
A közgyűlés a szabályrendeletet a belügyminiszter
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ur által kívánt módosítások egyrészének figyelembevéte­
lével egyhangúlag elfogadta.
8. Ung vármegye közönségének a fegyvertartás korlá­

tozásának országos rendezése iránt a kir. belügyminiszter 
úrhoz intézett felirata.

A közgyűlés Ung vármegye közönségének átiratát 
hasonló átirattal támogatja.
9. Sopron vármegye átirata a felekezeti tanítók fizeté­

sének az állami tanítókéval egyenlő alapon rendezése tár­
gyában.

A közgyűlés Sopron vármegye átiratát támogatja.
10. Hódmezővásárhely thjf. város közönségének felirata 

az időszakos mértékhitelesitési átalány díjtételének leszállí­
tása iránt.

A közgyűlés Hódmezővásárhely feliratát hasonló 
szellemű felirattal támogatja.
11. Komárom vármegye közönségének átirata a törvény- 

hatósági tiszti orvosoknak a kerületi munkás-biztosító pénz­
táraknál működése tárgyában.

A közgyűlés Komárom vármegye átiratát hasonló 
szellemű felirattal támogatja.
12. A Boldisár és Sáska Károly féle iparos tanonc­

iskolái ösztöndíjak alapitó leveleinek megerősítése és felter­
jesztése.

A közgyűlés a bemutatott okleveleket tudomásul 
vette és azokat megerősítés végett felterjésztéini rendeli.
13. .4 helybeli ref. egyház kérelme a felső leányisko­

lánál párhuzamos osztályok számára tantermek építéséhez 
450,000 darab tégla adományozása iránt.

A közgyűlés tekintettel a református egyháznak 
a nőnevelés terén szerzett érdemeire és tekintettel arra, 
hogy a városnak nagymérü szükségletei miatt tégla­
készlete nincs, a felső leányiskola kibővítésére 10.000 
koronát adományoz a kért téglamennyiség helyett 
és utasítja a tanácsot, hogy ezen összeget az 1912. 
évi költségvetésbe állítsa be.
14. Jelentése a csatornaügy megvizsgálására kiküldött 

bizottságnak a kiírási művelet átvizsgálásáról s annak ered­
ményéről.

A közgyűlés nemrégiben három tagú bizottságot 
küldött ki arra nézve, hogy ez a bizottság vizsgálja 
meg, vájjon a csatornázási müvek kiírása körül nem 
történt-e valamelyes szabálytalanság. A bizottság, mely­
nek tagjai voltak: Kenézy Gyula dr„ Tüdős János dr. 
és Uhlarik Béla bizottsági tagok az összes váciakat 
áttanulmányozták és tizenegy ülésben az ügyet letár­
gyalták. Jelentésük szerint a kiépítés alapjául a régi 
Sichermann-féle tervet fogadta el a közgyűlés és ez 
alapon történtek meg a hozzávetőleges számítások. De 
mert az eredeti terv téglával tervezte a csatornaháló­
zatot, később azonban betoncsöves csatornát terveztek, 
a közegészségügyi mérnöki osztályt bízták meg a ter­
vezettel. Ezen osztály át is dolgozta a terveket és a 
záradék szerint ezen tervek voltak alapjai a kiírási 
műveletnek. A közgyűlés a kiírási műveletet elfogadta 
és a miniszter azt jóváhagyta.

A kiiiási műveletek felkerültek a közegészségügyi 
mérnöki osztályhoz. A kiírásban ugyan volt egy alap­

hiba, de miután a minisztérium állapította meg a ter­
vezetet és a kiírást helybenhagyta, a várost nem ter­
heli mulasztás. A bizottság tehát azon véleményben 
van, hogy a kiírási műveletek körül felelősség sem a 
városi hatóságot, sem a közegeket nem terheli. A köz­
gyűlés a jelentést tudomásul vette és elnöklő főispán

indítványára a bizottságnak lelkiismeretesen teljesített 
munkájáért köszönetét mond.
15. Szabályrendelet a nyugdíjjogosultsággal nem biró 

városi alkalmazottaknak betegség esetén biztosítása tár­
gyában.

A közgyűlés a szabályrendeletet elfogadta.
16. Tanácsi előterjesztés a burkolatozási szabályrende­

let és programm ügyében.
A közgyűlés Jánosi Zoltán, Márk Endre, Freund 

Jenő, Magoss György dr., Révi Nándor dr., Kocsár 
Gábor dr. és Szántó Sámuel dr. hozzászólása után 
kimondta, hogy a kertségelcet nem látja el gyalog­
járdákkal oly módon, mint az I. övezetben levő ut­
cákat, ellenben kimondta, hogy a Késes-, Erzsébet-, 
Csokonai- és Jókai-utcákat még az idén kikövezted.
17. Ugyanaz a József kir. herceg-utcai háztulajdonosok 

kérvényére utcájuk gyalogjárójának aszfaltburkolattal ellátása 
iránt.

A közgyűlés kimondta, hogy a József kir. herceg­
utcát a Kápolnási-utcáig aszfaltjárdával látja el.
18. Ugyanaz a máv. tömegáru rakterűiét céljaira átadandó 

telületre vonatkozólag a névszerinti szavazás meg nem tart- 
liatása tárgyában.

A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta.
ÍJ. Ugyanaz Goldlang Mór helybeli lakos kérvényére 

a magyar állampolgárság megszerzése esetén a város községi 
kötelékébe felvételének kilátásba helyezése iránt.

A közgyűlés kilátásba helyezte folyamodónak Deb- 
reczen sz. kir. város kötelékébe való felvételét 50 korona 
befizetése ellenében.
20; Ugyanaz Burai József és Dombi Sándor kaszáló 

haszonbértartozásának leírása tárgyában.
A közgyűlés a haszonbérhátralékot behajthatat­

lanság címén leírni rendelte.
^1- Ugyanaz az ohati uj kút fúrására a közgyűlés által 

megszavazott összegen túl póthitel engedélyezése tárgyában.
A közgyűlés a kért póthitelt megszavazta.

22. A lemondás folytán megüresedett IV. aljegyzői és 
számtiszti állásnak választás utján betöltése.

A kijelölő-bizottságba beválasztattak, illetve kine­
veztettek Kenézy Gyula dr., Komlóssy Dezső, Fráter 
Imre dr., Márk Endre, Szilágyi Imre és Tüdős János dr.
A kijelölő bizottság a következő sorrendben jelölte 
a pályázatot. A ÍV. aljegyzői állásra: Sámy László drt, 
Vásáry István drt, Tatay Zoltán drt és Zöld Józsefet; 
a számtiszti állásra Kiss Pétert, Máté Miklóst. A sza­
vazás eredménye az volt, hogy a IV. aljegyzői állásra 
Vasáry István 55, Sámy László dr. 36, Tatay Zoltán dr. 26 
és a számtiszti állásra Kiss Péter 49, Máthé Miklós 
41-et kapott. Ennek eredményéhez képest megválasz­
tattak IV. aljegyzőnek Vásáry István dr., számtisztnek 
Kiss Péter.
Ezzel a közgyűlést a főispán berekesztette és folytatását 

a következő nap d. u. 3 órára tűzte ki. Folytatólagos 
közgyűlés április 7-ikén. Elnöklő főispán megnyitván a 
közgyűlést, tárgyaltatott:

23. Névszerinti szavazás (harmadizben) a Bethlen- 
utca 3. sz. városi tulajdont képező házasteleknek a debreceni 
,,Haladás'1 egylet átengedése iránt.

( A közgyűlés a Bethlen-utca 3. sz. házat a „Hala­
dás“ egylet részére harmadizben megszavazta.
24. Névszerinti szavazás (másodízben) a Forral Ernő 

tulajdonát képező Degenfeld-tér 2. sz. házasteleknek a város 
részére leendő megszerzése felett.

Miután a közgyűlési tagoknak a törvényben meg-
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kívánt száma nem jelent meg, ezen ügy a legközelebbi 
közgyűlés tárgysorozatába lesz felvéve.
25. Tanácsi előterjesztés Zoltán Hermann köztisztasági 

vállalkozó kérvénye az utcai szeméthordási munkálatokért meg­
állapított díjnak 6000 koronával felemelése tárgyában.

A közgyűlés 42 szavazattal 32 szó ellenében Zol­
tán flermannak 4000 koronát szavazott meg.
26. Ugyanaz dr. írátér Imre által a városi közkór­

ház szomszédságában levő kerti földjéből csereképen átenge­
dendő területre vonatkozólag.

A közgyűlés a tanácsi javaslatot elfogadta, ki­
mondván, hogy Fráter Imre .doktornak a kórház tel­
kébe benyúló 21,917 ,ölpyi területért .12,617 ölet át­
enged a kórház telkéből.
27. Ugyanaz a városunkban létesítendő tüdőbetegek 

szanatóriuma helyének kijelölése ügyében.
A közgyűlés kimondta, hogy a szanatórium ré­

szére átengedi a nyúlástól északkeletre fekvő második 
tisztást, melyet Lukács György dr. az egyesület elnöke 
ezen emberbaráti célra alkalmasnak italait és a már 
megszavazott, illetve megajánlott 150,000 korona se­
gítséget 200,000 koronára emeli fel.
28. Ugyanaz a Kontsek Géza débreczeni lakostól a 

város részére felajánlott kertészeti telep megvételé tárgyában.
Hosszas vita után a közgyűlés 44 szavazattal 

25 ellenében kimondta, hogy a Kontsék-féle kertészetet 
a város céljaira megveszi.
29. Ugyanaz a Látókép csárda és a város külső bir­

tokain levő épületek javítási költségére 20,000 korona pót- 
hitel engedélyezése iránt.

A közgyűlés a póthitelt megszavazta.
30. Ugyanaz a Bocskaá-tér 1. sz. házastelek egyrészének 

eladása tárgyában.
A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta.

31. Ugyanaz a fegyverviselés engedélyezésének korláto­
zása tárgyában szabályrendelet alkotása iránt.

A közgyűlés a szabályrendelet tervezetet elfogadta.
32. A városi tanács beterjeszti a közigazgatási bizottság 

1910. év II. feléről szóló jelentését.
A közgyűlés a közigazgatási bizottság 1910. év 

II. feléről szóló jelentését tudomásul vette.
33. A városi tanács bejelenti a számonkéröszék 1910. év 

november 15. és március 3-án tartott ülésén felvett jegyző­
könyvet.

A közgyűlés a számonkéröszék jegyzőkönyveit 
tudomásul vette.
34. Jelentés az iparosház céljaira telek kijelölése tár­

gyában a vegyes bizottsági munkálat folyamatba tételéről.
A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta.

35. Jelentés a múzeumi bizottság 1910. évi működé­
séről szóló jelentés tudomásul vétele és a szokásos kinyoma- 
tás iránt intézkedés.

A közgyűlés a múzeumi bizottság 1910. évről 
szóló jelentését tudomásul vette és a jelentés kinyo- 
matását elrendelte.
36. Az esküdtbiróságról szóló 1897, évi XXXIII t.-c. 

és a vonatkozó végrehajtási utasítás értelmében az esküdtek 
alaplajstromát összeíró bizottságnak 1911. évi megalakítása.

A közgyűlés a bizottságot a tanácsi javaslat értel­
mében megalakította.
37. Jelentés a református felső leányiskola igazgató­

tanácsba és a református iskolaszékbe tanácsi tagok kiküldéséről.
A közgyűlés a református felsőleányiskolai igazgató- 

tanácsába, illetve a református iskolaszékbe a következő

tanácstagokat küldte ki: Bészler Károly árvaszéki elnök 
és dr. K. Tóth Mihály tanácsnokai.
38. Bizottságok újra alakítása.
Be választatták : a) A leltári bizottságba:

Latinovics Mihályt,Komlóssy Dezsőt, Rickl Antalt, 
Mike Ferencet, Roncsik Lajost, Aczél Gézát, Schwarcz 
Vilmost és Csanak Józsefet.

b) A múzeumi bizottságba:
A közgyűlés a múzeumi bizottságba az elhunyt 

Komlóssy Arthur és az eltávozott Jászay Rezső helyére 
Uhlarik Bélát és Csurka Istvánt választotta be.

c) Az ispotályi bizottságba:
A közgyűlés a bizottságba K. Tóth Mihály dr. 

tanácsnokot és Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvost 
választotta be.

d) A ref. iskola építő vegyes bizottságba:
A közgyűlés a bizottságba Kovács József polgár- 

mestert, dr. Magoss György tiszti főügyészt Csóka 
Sámuel, dr. Varga Elemér, dr. K. Tóth Mihály tanács­
nokokat, Aczél Géza főmérnököt, Roncsik Lajos főszám- 
vevőt, dr. Fráter Imre, dr. Nagy Lajos, Horváth János 
és Szentesi János bizottsági tagokat választotta be.
39. Debreczeni urkocsisok kérelme verseny dijakra 1000 

kor. adományozása iránt.
A közgyűlés az urkocsis egyletnek versenydijakra 

1000 koronát szavazott meg.
40. Dávidházy Kálmán kérelme a könyvkötő és dísz­

műáru részvénytársaságba részvényjegyzés által belépés tár­
gyában.

A közgyűlés belépett a Dávidházy Kálmán rész­
vénytársaságba és tiz darab 200 koronás részvény 
jegyzését rendelte el.
41. A csapókerti olvasókör kérelme az Árpád-téri men- 

hely anyagának ingyenes elengedése és a már előbb részére 
átengedett telekre kölcsön felvételének engedélyezése tárgyában.

A közgyűlés nevezett olvasókör részére átengedte 
az Árpád-téri menház lerombolásából kikerülő anya­
got, a telekre felveendő kölcsön ügyében azonban ez 
alkalommal határozatot nem hozott.
42. Fleischmann Mór és társainak kérelme ipartelep 

céljaira részükre átengedett pallagi földterület bérleti ügyében.
A közgyűlés a kérelmet teljesítette.

43. Özv. Csapó Lajosné kérelme a 251-—1910. bkgy. 
számú határozattal megállapított kegydijnak felemelése iránt.

A közgyűlés a kérelmet teljesítette.
44. Szabadságolási kérelmek.

A közgyűlés Vecsey Imre főjegyzőnek, Simon 
Miklós rendőrkapitánynak és Sipos György gyámpénz­
tárosnak 3—3 havi szabadságot adott.
45. Nyugdíjazási ügyek.

A közgyűlés a beadott kérvényeket a nyugdíj ellen­
őrző bizottság javaslata szerint intézte el.
46. Bábaoklevél kihirdetés.

Egy oklevél kihirdettetett.
A közgyűlés tárgysorozatának letárgyalása után az 

újonnan választott tisztviselők, névszerint: Vásáry István dr. 
aljegyző és Kiss Péter számtiszt a közgyűlés színe előtt a 
hivatalos esküt letették. Mire az elnöklő főispán megkö­
szönte a bizottsági tagok érdeklődését s a közgyűlést be­
zárta és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésének idejét áp­
rilis hónap 8-ik napjának délutáni 3 órájára tűzte ki. Ez­
zel a közgyűlés véget ért.
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Hz állatvédelem érdekében.
Lapunkban már több alkalommal említettük az állat­

védelem fontosságát. Elszomorító ugyanis, hogy városunk­
ban a nyilvános utcákon és tereken durvalelkü emberek 
minő felháborító állatkínzást visznek végbe. Ezt akarja 
megakadályozni, illetve mérsékelni az a szándék, mely 
egy madár- és állatvédő egyesület megalakítását tervezi. 
Eleve is megvagyunk győződve, hogy ezen hasznos egyesület 
a buzgó kezdeményezők részéről csakhamar meg fog ala­
kulni a nemesebben érző társadalom hozzájárulásával, 
sietünk azonban kimondani már most, hogy az állatvéde­
lem emberséges voltát elsősorban az iskolákban kell mint­
egy beleönteni a fogékony lelkekbe. Körül vagyunk véve 
nagy kiterjedésű erdőséggel és tavasztól őszig alig hallunk 
madárdalt, mert a kóborló, erdőt járó gyerekek tőrrel, lép- 
pel fogdossák az éneklő madarakat, fészkeiket kipusztitják, 
tojásaikat elszedik. Meg kell tanítani az iskolás gyerekeket 
a madarak védelmére és hasznára, valamint figyelmeztetni 
kell őket az oktalan állatokkal való emberséges bánás­
módra, nehogy eldurvulván érzésük, felnőtt korukban még 
fokozottabban gyűlöljék az igavonó és házi állatokat.

A madár- és állatvédő egyesület alakitő vezéremberei 
a következő felhívással fordulnak Debreczen sz. kir. város 
közönségéhez:

Társadalmunk jóérzésü, nemesen gondolkozó tényezői 
óhajának és a kultúra követeléseinek kívánunk megfelelni, 
midőn közérdeket szolgáló egyesület — az állat és madár­
védő egyesület megalakítása érdekében ezen felhívást közre­
bocsátjuk. Az állatvédelem a nemzeti vagyon jelentékeny 
részét képező állatállományt védi, a mező- és erdőgazdaságra, 
szőlők és gyümölcsösökre, káros rovarokat pusztító, hasz­
nos madarakat megóvni, azok szaporodását előmozdítani, 
az állatkínzást üldözni óhajtja. Mindezek által az állatvéde­
lem az állatok iránti szeretet ápolásával szelidebb erkölcsö­
ket visz a tömegbe, végül az állatok védelme, kímélése és 
szeretetének az iskolákban oktatásával és általában az 
állatvédő eszmék terjesztésével emberséges érzésű nem­
zedéket nevel.

Ennek a hasznos, közgazdasági, társadalmi és erkölcsi 
célnak érdekében csatlakozásra, tömörülésre hívjuk fel 
társadalmunk minden jöérzésü, nemesen gondolkozó tagjait 
kérve, hogy az aláírási ivén aláírásával jelezze, hogy a 
megalakítandó egyesületbe be óhajt-e lépni.

Megalakítandó egyesületünknek a magyarországi állat­
védő egyesületek szövetségéhez csatlakozása esetén minden 
tag évi két korona tagsági díj fejében az „Állatvédelem“ c. 
folyóiratot tagilletmény gyanánt fogja kapni.

Debreczen, 1911 március 24-én, Domahidy Elemér 
főispán, Kovács József polgármester, Rostás István rendőr- 
főkapitány, dr. Burger Péter th. bizottsági tag, Szabó Elek 
polgármesteri titkár.

Ajánljuk az alakítandó egyesületet városunk müveit 
és jóérzésü közönségének szives támogatásába.

Nyilatkozatok a „Nemesi Lexikon" ügyében.
Vettük a következő átiratot, mely lapunk szerkesztő­

jéhez érkezett:
I.

A vármegyei levéltárnokok f. évi március hó 25-én 
Budapesten tartott értekezletén két kartársam jelenlétében 
Pálmay József úrral kölcsönösen átvizsgáltuk egymásnak 
írásbeli bizonyítékait a „Nemesi Lexikon“ megindítása 
körül felmerült differenciák ügyében. Ez alkalommal kul­

it 0 S.

csönösen meggyőződtünk egymás jóhiszeműségéről és 
korrekt eljárásáról, amennyiben Pálmay József ur tényleg 
előmutatta a beleegyező nyilatkozatokat mindazon urak 
részéről, akik az általa és Osváth Lajos ur által kibocsá­
tott előfizetési felhíváson munkatársakként szerepelnek. 
Az elvi jelentőségű ellentét onnan származott, hogy Pál­
may ur a két évvel ezelőtt nyert ezen meghatalmazásokat 
vette figyelembe az előfizetési felhívás szövegezésénél, mig 
az erre vonatkozólag érdemlegesen nyilatkozó tiz kar­
társamnak hozzám érkezett s közibök kilencnek erre nézve 
tiltakozó nyilatkozataiból az tűnik ki, hogy ők velem együtt 
teljesen uj alapon — legfeljebb a múltra való figyelem­
mel — kívánják szervezni a Lexikon kiadásának a közel­
múltban már csaknem feledésbe ment ügyét. Midőn eze­
ket az igazság érdekében szükségesnek tartottam kijelen­
teni, azon reményemnek adok kifejezést, hogy a Leveltár- 
nokok Egyesületének küszöbön levő megalakításával ezen 
uj egyesületünk kebelében az összes dolgozni kívánó kar­
társak, a karunkon kívül álló önként ajánlkozó vagy fel­
kért munkatársakkal egyesült erővel s a legteljesebb har­
móniában fogunk e nagyfontosságu és sikeresnek Ígérkező 
tudományos vállalatunkhoz.

Balassagyarmat, 1911 március hő 28-án.
Tanuk:

Romhányi János s. k., Simon János s. k.,
Nyílra vármegye levéltárnoka. Nógrád vármegye levéltárnoka.
Antalóczy Nándor s. k.,
Békés vármegye levéltárnoka.

II.

Simon János nőgrádmegyei levéltárnok ur fentebbi 
nyilatkozatával kapcsolatban én is kijelentem, hogy Simon 
János ur a f. é. február hó 1-én és f. é. március hó 
22-én kibocsátott körleveleit teljesen jóhiszeműen, a hozzá 
beérkezett adatok alapján irta. Mindkettőnk korrekt eljárása 
Antalóczy Nándor békésvármegyei levéltárnok ur és Rom- 
hányi János nyitravármegyei levéltárnok ur jelenlétében 
kölcsönösen átvizsgált iratainkból világosan kitűnt s a 
látszólagos ellentétek magyarázatát Simon urnák fentebbi 
nyilatkozata tartalmazza.

Marosvásárhely, 1911 március hó 31-én.
Tanuk:

Hajdú Gábor s. k., Pálmay József s. k.
Marostarda vármegye levéltárnoka.

Ifj. Biós István s. k.,
a széki gróf Teleki-nemzetség levéltárosa.

*

A magunk részéről örvendünk a békés kiegyezésnek, 
melyet lapunk egyik számában, az ügy érdekében, kívá­
natosnak jeleztünk. (Szerk.)

Hírek.
— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter Zelenyi Kálmán kecskeméti országos tanító árva­
házi árvaatyát és Maies Géza debreczeni tanító árvaházi 
segéd árvaatyát a debreczeni országos tanítói árvaházhoz 
árvaatyákká nevezte ki.

— városi szegényház. Domahidy Elemér főispán 
Kovács József polgármesterrel a héten megtekintették a 
városi szegényházat és annak berendezését. Úgy a vezetés, 
mint a berendezés felett megelégedésüket fejezték ki Kiss 
Lajos gondnoknak.

— Hajdú vármegye uj székháza. Hajdú vármegye 
avult székházát a közel jövőben újjá építik. A vármegye 
az építés tartamára a Komáromy házba költözik. Az épi-
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lés ügyében tartott vármegyei értekezlet a régi épületből 
kikerülő anyagot értékesíti és az erre vonatkozó árlejtést 
május 4-ikén tartják meg.

— Értesítés. A városi tanács katonai és illetőségi 
ügyosztálya részéről a szülők és gyámok értesittetnck, hogy 
a m. kir. honvéd Ludovika-akadémiában és a honvéd fő­
reáliskolában az 1911—1912. tanév kezdetén betöltendő 
helyekre vonatkozó „Pályázati hirdetmény“-ek megérkez­
tek, pályázati véghatáridő 1911 május hó 15-ik napja.

Debreczen sz. kir. városnak a soproni honvéd főreál­
iskolában két alapítványi helye van üresedésben debreczeni 
illetőségű ref. vallásu, 14—16 éves, négy középiskolát 
végző vagy végzett ifjak részére, melyeknek elnyerése 
céljából a kellőleg felszerelt kérvények folyó évi május hó 
15-én déli 12 óráig adandók be a tanácsi iktató hivatalba 
(városház, földszint.)

A pályázati hirdetmények a katonai és illetőségi ügy­
osztálynál (városház, emelet, 19. szám) a hivatalos órák 
alah megtekinthetők.

— Ssabadsógon. Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos, 
szabadságra ment. Ugyanis a színházi orvosi tisztségről 
leköszönt. Távollétében Dr. Varga Emil tb. főorvos he­
lyettesíti.

— Harcászati lőgyakortat. A cs. és kir. 39. gya­
log zaszlóalj ápril 8-ikán és 12-ikén reggeli 7 órától dél­
után 1 óráig a Sárkut mellett éles golyóval lögyakor- 
latot tart.

Szerkesztői üzenetek.
S. S. Balassagyarmat. Körleveledet megkaptam és most sem 

mondhatok egyebei, mini amit lapunk egyik közelebbi számában 
Írtam ügyetekről. A nagy eszme diadala érdekében igyekezzetek 
békés megoldásra jutni. Ilyen nagy fontosságú kérdésben, amely 
egyaránt nemzeti és tudományos értékű, egyező akarattal és egye­
sített tudással kell dolgozni.

Dr. T. L. Budapest. A hiányzó számok pótlására lapunk 
kiadóhivatalát felkértem.

Kereső. Az említett család a királyi könyvekben nem for­
dul elő.

“4656—4813—4979/1911.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, mi­

szerint a Kossuth-utca 20-dik sorszámú házban levő, — 
alább részletesen megjelölt helyiségeknek az 1911. évi 
május hó 1-ső napjától kezdödőleg leendő bérbeadására 
az 1911. évi április hó 11-ik napján, azaz kedden d. e. 
9 órakor a városháza nagytanácstermében nyilvános szó­
beli árverés fog tartatni.

A bérbeadandó helyiségek a következők:
1. Egy utcai lakás, mely áll) 1 előszoba és 2 lakószo­

bából ; kikiáltási ár 500 korona.
2. Egy utcai lakás, mely áll: 2 folyosó előtérrel, 5 

szoba, konyha, kamara, sötét fülke, pincze és fáskamará­
ból ; kikiáltási ár 1600 korona.

3. Egy 3 lóra való istálló és kocsiszín; kikiáltási ár: 
200 korona.

4. Egy két lóra való istálló; kikiáltási ár : 120 korona.
A kikiáltási ár 10%-a készpénzben az árverelök által

az árverés foganatosítására kiküldött bizottságnál leteendő.
Az árverési feltételek a számvevőségnél, a hivatalos 

órák alatt (8-tól 1-ig) az árverelök által megtekinthetők.
Debreczen, 1911 április hó 4.

városi Ganács.

Hajdú vármegye és Debreczen sz. kir. város főispánja.

79—1911. V. szám.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál meg­

üresedett s az alábbi határidő lejárta után tartandó tör­
vényhatósági bizottsági rendes közgyűlésen választás utján 
életfogytiglan betöltendő rendőrkapitányi állásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

A rendőrkapitányi állás évi 2400 korona fizetés és 
400 korona lakbérből álló javadalmazással van egybe­
kötve.

Megjegyzem, hogy ezen javadalmazás a város szer­
vezési szabályzatának kormány hatóságilag történendő jóvá­
hagyás esetén emelkedni fog.

Felhívom mindazokat, kik erre az állásra pályázni 
óhajtanak s az 1883. évi I. t.-c. 3. §-ában körülírt minő­
sítést kimutatni képesek, hogy okmányaikkal felszerelt s 
szabályszerűen bélyegzett kérvényüket hozzám, mint a 
kijelölő választmány elnökéhez folyó évi április hó 15-ik 
napjának déli 12 órájáig annyival is inkább nyújtsák be, 
mert a későbben érkező pályázati kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán esetleg megüresedő 
állásokra is pályázatot nyitok.

Debreczen, 1911 inárczius 11.
Domcihidy s. k.,

főispán.

Hajdú vármegye alispánjától.

2382.
1911.

Versenytárgyalási hirdetés
Hajdú varmegye uj székházának építésére.

Hajdú vármegye közönsége nyilvános versenytárgya­
lást hirdet a 361/1910. kgy. számú véghatározattal elfoga­
dott 43,642/1911. számú belügyminiszteri határozattal 
jóváhagyott tervezet szerint Debreczenben építendő szék­
házának építésénél szükséges következő munkálatok tel­
jesítésére :

I., II., III. Föld-, kömives-, elhelyező-, vasbeton- és 
vasmunkákra együtt. IV. Kőfaragó munka. V. Ács munka. 
VI. Bádogos munka. VII. Tetőfedél munka. Vili. Facement 
munka. IX/a. Asztalos munka. IX/b. Lakatos munka. 
IX/c. Mázoló munka. IX/d. Üveges munka. X. Padozat! 
munka. XI. Burkoló munka. XIV. Szobafestő munka. XV. 
Falkárpit munka. XYT. Takaréktüzhely munka. XVII. Vá­
szon redőnyök és XVIII. Kályhás munkákra.

Ajánlatok minden munkanemre külön, vagy az összes 
munkanemekre együttesen tehetők.

Az árlejtésen részt vehetnek mindazon iparosok és 
vállalkozók, kiknek iparuk gyakorlására hatósági engedélyük 
van. A föld-, kőműves-, elhelyező-, vasbeton és vasmunkák 
csoportjának vállalkozója tartozik ilyen jellegű építkezés 
keresztül vitelére képesített felelős munkavezetőt alkal­
mazni.

A földés kőműves munkák a vállalat elnyerésétől szá­
mított 3 (három) héten belől megkezdendök és pedig akkor 
is, ha a régi épület csak részben volna lebontva. Az 
építési anyagok szállítása az épitömunkák megkezdésének 
nem számítható. A munkák úgy folytatandók, hogy a szék­
ház folyó évben tető alá kerüljön, és 1912. év augusztus 
hó 1-én rendeltetésszerű használatának átadható legyen. 
A többi munkálatok megkezdésének idejét a müvezetöség 
fogja megállapítani Ajánlat és költségvetés csak az eredeti 
űrlapokon állítható ki.

Az építési munkáknak a megajánlott egységárak alap­
ján kiszámított ajánlati végösszege számokkal és betűkkel 
írandó ki..

Az ajánlatok hozzám ilyen czitnzéssel „Ajánlat Hajdú 
vármegye uj székházának építésére“ 1911. évi május hó



4. napjának délelőtt 9 órájáig, öt pecséttel lezárt boríték­
ban adandók be, később, vagy a kitűzött időig távirat, 
vagy távbeszélő áltat bejelentett, avagy utóajánlatot el 
nem fogadok.

Az ajánlat biztosítására a debreczeni, vagy bármely 
más m. kir. adóhivatalnál, illetve állampénztárnál készpénz, 
vagy ávadékképes és csak névértékig számítható értékpapír 
bánatpénzül leteendő és pedig 250,000 koronás ajánlatig 
5%-ban, ezen felül eső összegért 2%-ban és a letételt 
igazoló adóhivatali, illetve állampénztári nyugta az ajánlat­
hoz csatolandó. Bánatpénzül pénzintézeti betéti könyvet 
el nem fogadok. Bánatpénzül szolgáló készpénzt, vagy 
értékpapírt az ajánlathoz csatolni nem szabad.

Az ajánlatok a beadásra kitűzött napon délelőtt V2IO 
órakor fognak a vármegyeház közgyűlési termében nyilvá­
nosan felbontatni, ahol a pályázók jelen lehetnek, j

Az ajánlatok érdemleges elbírálása, illetve a kivitel 
odaítélése a törvényhatósági bizottság részére van fen- 
tartva és a törvényhatósági bizottság e felett 1911. évi 
május hó 15. napján tartandó közgyűlésében fog határozni, 
és addig, mig a vármegye közgyűlése végérvényesen nem 
határozott, pályázók ajánlataikért felelősségben állanak.

Világosan, és kétségtelenül fenn van tartva a vármegye 
közgyűlésének azon joga, hogy a beérkezett ajánlatok 
közül tetszése szerint választhat, nincs kötve az aján­
latok összegéhez és ezeket teljesen mellőzheti is.

Pályázók ajánlataikban kötelezettséget kötelesek vál­
lalni arra, hogy az építkezéshez szükséges mindazon anya­
gokat, melyek hazai forrásból beszerezhetők, innen fogják 
beszerezni, a munkálathoz kizárólag hazai munkásokat, 
munkavezetőket és felügyelőket kötelesek alkalmazni.

Hajdú vármegye ezen építkezéshez 500,000 drb. téglát 
beszerzett, amely 1911 junius első hetétől kezdve, heten­
ként 25,000-rével lesz a téglagyárban átvehető és a kő­
műves munkák vállalkozója ezt a tégla mennyiséget ezren­
ként 40, azaz Negyven koronával a gyárban átvenni köteles.

A tervek s a vállalati általános és részletes feltételek 
megtekinthetők a debreczeni m. kir. államépitészeti hivatal­
nál a hivatalos órák alatt, valamint Bálint és Jámbor ter­
vező és művezető építészeknél Budapesten VIII. kér. Fő- 
herczeg Sándor-ter 3. sz.

Az ajánlati minta, valamint a költségvetési űrlapok 
Bálint és Jámbor művezető építészeknél szerezhetők be, 
laponként 20 fillér áron, a megfelelő összeg előzetes be­
küldése után, esetleg posta utján is.

Kelt Debreczenben, 1911 ápril hó 4-én.
Hajdú vármegye közönsége nevében :

Kovács Gyála,
alispán.

Hajdú vármegye alispánjától.
2682—1911. sz.

Versenytárgyalási hirdetés
Hajdú vármegye mostani székházának lebontása, ebből 
knkerölt anyagok és a törmelék elszállításának bizto­

sítására.
Hajdú vármegye mostani székházának lebontására, az 

ebből kikerülő minden anyag, valamint a törmeléknek 
is elszállítására nyilvános versenytárgyalást hirdetek és 
ajánlatot kérek ezen munkálat teljesítésére.

A mostani épület anyaga vállalkozóé lesz, ki a bon­
tási és hordási munkálat teljesítésén kívül tegyen kötelező 
Ígéretet arra, mennyit hajlandó fizetni az épület anyagáért.

A bontási munkálatot 1911. évi május hó 18. napján 
kell megkezdeni és e naptól számított 45 naptári nap alatt 
teljesen be is fejezni.

A bontási munkálat az épület általunk kijelölt egyik 
részén kezdhető meg és ott folytatható tovább, avégből, 
hogy a terület egy része az uj építkezés czéljaira minél 
hamarabb felszabaduljon.

A falak füldszinéig bontandók le. A versenytárgyalás

eredménye szerint elért vételár 8 nap alatt fizetendő a 
vármegye részére egy összegben.

Az épület elbontása vevő veszélyére és felelősségével 
történik, aki köteles betartani mindazon elővigyázati intéz­
kedéseket, melyek erre törvényben, miniszteri rendeletben, 
vagy Debreczen város szabályrendeleteiben megállapítva 
vannak és azokat is, melyeket a rendőrség adott esetben 
meghatároz.

Ha és amennyiben vevő, illetve vállalkozó a bontási 
és elhordási munkát a kikötött időre nem teljesítené, 
minden napi késedelemért 300 korona kötbért köteles 
Hajdú vármegyének azonnal megfizetni, amely szükség 
esetén bánatpénzéből visszatartható lesz.

Az ajánlatok hozzám 1911. évi május hó 4. napjá­
nak délutáni 3 órájáig, ily czimzéssel, „Ajánlat Hajdú vár­
megye régi székházának lebontására és anyagának elhor- 
dására“, öt pecséttel lezárva adandók be. Az ajánlati összeg 
számokkal és betűkkel is kiírandó.

Bánatpénzül 2500 korona lesz készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a debreczeni kir. adóhivatalnál 
leteendő, és az adóhivatali nyugta az ajánlathoz csato­
landó.

A kellő időben és formában beadott ajánlatot a szék­
ház építési ügyének intézésére kiküldött bizottság 1911 
május hó 4. napján délután V24 órakor a vármegyeház 
közgyűlési termében tartandó ülésében fogja nyilvánosan 
felbontani, amikor az ajánlat tevők is jelen lehetnek.

A vármegye az ajánlattevők közül szabadon választhat.
Kelt Debreczenben 1911 április hó 4.

Hajdú vármegye közönsége nevében:

Kovács Gyula,
alispán.

f~.------------------------------------------------

f „Os Debreczen

í
h

Elbeszélések Debreczen múltjából, tf
Irta: KonCZ Ákos.
A fővárosi és vidéki sajtó a leg­
nagyobb elismeréssel emlékezett 
meg ezen kötetről, mely Debreczen 
múltját rajzolja meg megfigyelő 

tollal.

Ára 3 korona.
Tisztviselőknek, tanároknak, tanítóknak, nyilvános könyv- 
o o táraknak, egyleteknek és tanulóknak 2 kor. o o

Kapható a szerzőnél :
Városház, földszint, 7-ik számú ajtó (közlevéltár.)
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DEBRECZEN SZAB. KIR. 
VÁROS ÉRVÉNYBEN LÉVŐ 
SZABÁLYRENDELETEI­
NEK GYŰJTEMÉNYE.
Az 564 oldal terjedelmű vaskos kötet ára

2 KORONA.
Kapható a városi könyvnyomda-vállalat iro­
dájában. Kossath-tttcza, városház-épület.

eredem II. ki* város kőwvvnvowda víuaiata. 1911


